

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 2.  
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felalós szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

## A verduni nagy csata.

### Douaumont visszafoglalása nem sikerült a franciáknak.

### Elfogott orosz repülőgép.

Nagyon szűkszavú a jelentés, amiből arra lehet következtetni, hogy a nagy csata még változatlan hevességgel tart Verdun alatt. A francia ellentámadások Douaumont erőd visszafoglalására irányulnak és ez a tény cáfolja meg az angol lapok amaz állítását, hogy Douaumont jelentéktelen erőd, amelyet a franciák kiürítettek. Ha ez igaz volna, akkor nem pazarolnák egy emberanyagukat az ellentámadások egész sorozatába már napok óta. Hogy a németek nagy fölényben vannak, azt sejteti a nagy főhadiszállás jelentésének az a jelentőségteles megjegyzése, hogy Douaumont erőd visszafoglalásáért a francia ellentámadások hiábavaló kísérletek és áldozatok. De még ezt nem látták be a franciák. Mire belátják, már el is veszítették a verduni nagy csatát.

Az angolok az Yser-csatornánál élénk tüzérségi tevékenységgel akarnak segíteni a franciákon, azonban a verduni csata lefolyására ez teljesen hatástalan, mert a németek elhelyezkedése olyan a fronton, hogy minden támadásra készen vannak. Verdun sorsát éppen ez a körülmény dönti el.

Az orosz harctéren Mittaunál leltek és elfogtak a németek egy orosz repülőgépet, a molodecnoi vasúti telepeket pedig bombázták — és ezzel kimerül a német jelentés. A verduni csata kimenetelét lesi lélegzetvisszafojtva az egész világ. Ott lesz a döntés.

### Höfer jelentése.

Csend az összes harctereken.

Budapest, márc. 2. Semhol sem történt lényegesebb esemény. Höfer.

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, márc. 2. (Nyugati hadszíntér.) A helyzet általánosságban nem változott. Az Yser területén az ellenség főképp tüzérségi tevékenységet fejtett ki. A Maas keleti partján Douaumont erődnél a franciák embereiket újból hiábavaló ellentámadási kísérletben áldozták fel.

(Keleti hadszíntér.) Az arcvonal északi részén a tüzérségi harcok helyenkint nagyobb élénkséget értek el. Előőrseink kisebb vállalkozásai az ellenséges biztosító osztagok ellen sikerrel jártak. Mitalautól északnyugatra egy orosz repülőgépet légi harcban legyőztünk; a bennülökkel együtt kezünkre került. Repülőink sikeresen támadták meg a molodecnoi vasúti telepeket.

(Balkán hadszíntér.) Nincs ujság.

### Menekülés Durazzóból.

Lugano márc. 2. Milánói jelentés szerint, Bridisibe és Bariba a napokban 8 szállítógőzös hozta el Durazzóból a sebesülteket.

### Az olasz helyzet.

Lugano, márc. 2. Salandra miniszterelnök az intervencionisták kívánságát, hogy a kabinetbe bizalmi férfiakat küldhessenek elutasította. A miniszterium összeállítása megmarad vagy pedig lemond az egész kabinet.

### Cirkáló és buvárhajó harca.

Genf, márc. 2. Lyonból jelentik, hogy a francia hajóhad egyik cirkálója tegnap eredménytelenül tüzelt az ellenség buvárhajójára. Ma a tengeralattjáró elcsulysztette. A legénységet megmentették.

### Németország igazolása.

Dán vélemény a buvárhajók harcáról.

Keppenhága, márc. 2. Mumm, a dán külügyminiszterium tisztviselője a „Politiken” című lap munkatársa előtt kijelentette, hogy Németország eltökélt szándéka a tengeri háborút a legszigorubbán folytatni a buvárhajókkal. Németország rendszabályai a népjog talaján állanak és

eljárását igazolják Anglia titkos utasításai. Németország számol a semleges államok érdekeivel.

### Essad nyilatkozata az albán akcióról.

Genf, márc. 2. Essad basa a párisi Journal munkatársai előtt úgy nyilatkozott, hogy Durazzónál a védelmi előkészületeket már akkor megtették, mikor Guervini tábornokot kicserélté. Az olaszokat a monarcha tüzérségének hatásos tüzelése kényszerítette a visszavonulásra.

### A város ügyei.

#### A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután ülést tartott, amelyen a közgyűlési ügyeket terjesztették elő s látták el javaslatokkal. Nagyobb vitát keltett a víz-tulajdonosok díjának felerészben való elengedése, amit egy évre — és ezt próbaidőnek vettek — ki is mondtak.

Az ülésen dr. Vargha Elemer tanácsnok elnöklése alatt jelen voltak: dr. Csűrös Ferenc, dr. Vásáry István, dr. Tóth Emil tanácsuokok, dr. Magoss György tiszti főügyész, Kondor Kálmán főszámvivő, Wilhelm Emil, ifj. Schwarz Vilmos, Juhász Ignác, Aczél Géza.

A tiszti főügyész kiterjesztette jelentését a városnak a múlt év második felében folytatott peres és perenkívüli ügyeiről, amit tudomásul vettek.

Debrecen nagyevő képviselőjének: dr. Thaly Kálmánnak 25 éves képviselői jubileuma alkalmából a város 40,000 koronás alapítványt tett református egyetem hallgatói számára. Azóta azonban állami egyetemet kapott a város s így a városnak a régebbi határozatát meg kellett változtatni. Miután a közgyűlés már ki is mondtotta, hogy az alapítványt az állami egyetemre vonatkozólag is fenttartja, a tiszti főügyész átdolgozta az alapítólevelet. E szerint az alapítvány kamataiból 1917. évtől kezdve ösztöndíjakat létesítenek, amelyekkel a jogi, bölcsészeti, hittudományi és az orvosi kar legszorgalmasabb hallgatóit jutalmazzák meg. A jutalmakat a város kiküldötteinek jelentésében osztják ki. Az alapítólevéltervezetét elfogadták.

Kiss Lajos szegényházi gondnokot személyi pótlék iránti kérelmével elutasítani ja-

vasolják, miután javadalmazása 1912. év óta úgy is ötven százalékkal emelkedett. A Stenczinger-ház lebontása folytán a Piac-utca 2., 4., 6. számú — és a Csapó-utca 1—3—5. számú házakat értékelkedési illetékekkel akarta a város megróni. Ugy de az ehhez szükséges alapbecslés nem történt meg, miután az értékelkedési szabályrendelet akkor még nem volt meg. Javasolják, hogy ebben az esetben az értékelkedési illetéktől tekintsenek el, mert visszamenőleg a szabályrendeletet alkalmazni nem lehet.

Balog János városi hajdu az árvaszéknek 485 koronáját akarta postára tenni, ott azonban tőle ezt a pénzt zsebmetszők ellopták. Atolvajok kézrekerítésében a károsult is sikerrel vett részt s a tolvajokat a törvényszék el is ítélte. Ez az eset évekként történt. A város méltányosságából a gyámpénztári alaphoz akarta kárpótolni a szegény hajdut, akit önhibáján kívül ért ez a károsodás. A belügyminiszter azonban nem hagyta jóvá ezt a határozatot ismételt felterjesztésre sem. Így került elő most megint ez az ügy, a meglopott hajdu 485 koronája s a bizottság azt javasolja, hogy a város ez évi rendkívüli kiadásának terhére engedjék el ezt az összeget.

Juhász Ignác csupán 300 koronát kíván visszatéríteni, miután kisebb foku gondatlanságot át abban, hogy a hajdut kizsebelhették. Ezt a külön véleményét kérte jegyzőkönyvbe foglalni.

A világitási vállalat telepén csatorna kibővítése vált szükségessé, amelynek költségeit hater koronában kontemplálják, úgy hogy felerészben a világitási vállalat, felerészben a várost terhelje. A temesvári járásbírósg megkeresésére Podhoránszky Géza kir. műszaki tanácsos utiszámlájának fedezésére 2000 koronát a csatorna-alapból utalnak ki. Egyszersmind Aczél Géza indítványára a városi tanács figyelmébe ajánlják, hogy Várady Gézának és Latinovics Mihálynak, akik a csatornázásnál szakértői munkálatokat teljesítettek, tiszteletdíjat adjanak. A bizottság javasolja, hogy a megállapított víz-tulifogyasztás 1914. augusztusától 1915. júliusáig felerészben engedjék a folyamódó háztulajdonosoknak. Kardos László azt indítványozza, hogy az olyan háztulajdonosok, akik több lakót tartanak, a vízdíj aránylagos megosztása végett, egy pauszösszeget fizessenek a városnak a vízfogyasztásért. Aczél Géza szerint ez lehetetlen,

mert ellenkezik a szabályrendelettel is s a megfelelő megoldás az, hogy a háztulajdonos minden lakó számára külön órát állítsanak fel.

A bizottság felhívja a városi tanácsot, hogy a vizórát leolvasó városi alkalmazottak részére villamos zseblámpát szerezzenek be. A mérnöki hivatal előterjesztésére a város aszfalt járdái szerződéssel megállapított fentartási díjának husz százalékkal való emelését javasolják, de csak 1917. évre.

## A Fábry—Bakó hangverseny.

Két egymással homlokegyenest ellenkező természet alakult ki Schumann teremtő kedélyébe. A színeket meglátó, megvesztegetően daloló Eusebius s a hangulatot setét arccal boncolgató, pessimista Florestan, aki dissonáló, halottfakó árnyként borul a melodia hullámain himbálódó életvidámságra.

Schumann szellemes irataiban personifícáltan is találkozunk ezzel a két phantommal, de — s erre már csak a lélekanalízis tud felelni — hogyan van az, hogy aki elmélyed ennek az őseréjű romantikusnak zenéjébe — az, a felszínen lebegő nemes lotusok alatt megtalálja a tépelődésnek, a gyötörődésnek lelketmarcangoló Tagadását, a mi aztán a hideg külvilágra felhozva megmerevül, megfagy a közömbös szemlélet alatt, mint a mikép életteletn kristállyá merevedik a napvilágon az a titokteljes quarz, melynek életidegét a bányász akkor zuzta szét, mikor a jegceget leszakította alvilági fészkeről.

Hanem ha egyenrangú művészlélek vállal kozik arra, hogy a tragikus mester mélyenjáró eszmévilágát bontsa ki előttünk, — akkor megelevenednek a súlyos, tartalmas gondolatok, beszélővé válik a felriasztott hur s a szonátának klasszikus keretéből egy zaklatott életnek csodásan zengő hatyudala száll lelkünkre.

A Parnassus magasabb régióit járó Fábry Irna volt az a művésznő, akit a szerencséskezű Hadsegélyző hivatalnak sikerült a tegnapi hangversenyre megnyernie.

Ennek a fiatal heroinának biztos kalauzolása mellett kockázat nélkül merülhetünk el a hangok rejtelmes óceánjába, hogy közvetlen tanui legyünk, miként ébreszti lüktető életre a mystikus világban álmadozva szunynyadó mélységesen nagy ígéket varázserőt sugárzó ujjainak tévedhetlen lendületeivel; hogy lássuk, mily tyrannikus fölénytel kényszeríti a fehér billentyűkön át megértésünk elé az ember s az emberiség könnyező fájdalmát és könytelen dacát: — hogy halljuk, mily lázas párbeszédre kelnek a fészkekből felzaklatott szenvedélyek — s még is, mindez a zengő művészet aetherikus köntösébe burkoltan, a mi elveszi a szivettépő fájdalom élet.

S ha a figyelmet már ez, az egymagában is colossális előadás is lokította, — a művésznő ugyszólván önmagát multa felül Grieg borongós Balladájának előadásában.

Dhnány C-dur fantáziájában vajósággal remekelt a művésznő, s mikor Chopin ábrándokat keltő prachudiuma került sorra, a varázslat hatalmába ejtett közönség olyan ovatiokban tört ki, mely a művésznőt kettős ráadásra kényszerítette.

Az estély sikeréhez nagyban hozzájárult Bakó Lászlónak, a Nemzeti színház művésznének előnyös megjelenésű, Coriolán-szerű alakja.

Nívós műsorának már első számait is rokonszenvesen fogadta közönségünk s a derek Dienzi Oszkár által szerzett Cár-nótát kétszer is megismételtette vele, a zugó tapsokat egyenletesen osztván meg a szerző s az előadó között.

A nagyon sikerült estét Wagnernek, Walckyr és Tannhauser számai zárták, a miben Bakónak szép alkalma nyílt a lyrai készültégen felül hangjának drámai erejét is kifejteni.  
Drumár.

## Liszt- és kenyérjegyek. A városi tanács felhívása.

A városi hatóság megfelelő módon több ízben közhírré tette, hogy a liszt- és kenyérjegyek hol és milyen időben fognak kiosztatni a város lakossága részére.

A közönségnek egy jó része azonban a hatóság hirdetményében foglaltaknak nem igyekezett eleget tenni, amennyiben az igényjogsultak a kitűzött határidőben kenyérjegyek átvételére nem jelentkeztek. Emiatt a városi hatóság kivételesen a liszt- és kenyérutalványok kiadásának idejét meghosszabbította a t. évi február hó 29., márc. 1. és 2. napokra.

Ez alkalommal értesíti a városi hatóság a nagyközönséget, hogy a f. hó 3-án, 4-én, 5-én és 6-án vagyis pénteken, szombaton d. e. 8-tól 1-ig s d. u. fél 3-tól 6-ig, vasárnap d. e. 8-tól 12-ig és hétfőn d. e. 8-tól -ig s d. u. fél 3-tól 6-ig azok részére fognak a liszt- és kenyérutalványok az 1916. március 25-ig terjedő időre kiadatni, akik ellátásra való igényjogsultsága a f. évi március hó 5-től 11-ig következik be, vagyis akiknek készlete a fennálló szabályok értelmében való számítás szerint az említett időtartamon belül elfogy. A liszt- és kenyérjegyek kiosztása a következő helyeken történik:

az A, Á, B, C, Cs, D, E, É betűvel kezdődő utcákra a tüzoltó laktanyában;

az F, G, Gy, H, I, J betűvel kezdődő utcákra a ref. egyház bérpalotájában, Hatvan-utca 1. szám alatt;

## URANIA

Péntek Szombat Vasárnap  
március 3., 4., 5.

AMERIKA  
LEÁNYA III.

eg dollár-királynő  
csodálatos kalandjai

A vad-nyugaton

3 részben.

Istenem a pénzem

vigjáték 2 felvonásban.

Az áldozat  
dráma.

A szerelmes postás

humoros.

Előadások 5, 7, 9 órákor rendes helyárrakkal.

**Ma, Pénteken.**  
Előadások 5 és 7 órákor mérsékelt,  
9 órákor rendes helyárrakkal.

**Szenzációs kettős  
szereplés!**

**FERN ANDRA**  
szereplésével.

**Az asszony lelke**  
nagy dráma 4 felvonásban.

**ASTA NIELSEN**  
**Brilliánsok**  
detektív komédia 3 felvonásban.

**Legujabb  
háborus  
képek !!**  
eredeti harotéri felvételek.

a K, L, M, N, O, Ö, P betűvel kezdődő utcákra a Szent Anna-u. 12. szám alatti volt büntető osztály épületében;

az R, S, Sz, T betűvel kezdődő utcákra a Simonffy-utca 2. szám alatti városi bérházban lévő helyiségben;

az U, V, Z, Zs betűvel kezdődő utcákra, továbbá a kertsek, erdősek, mezőségek és telepek, valamint az intézmények és testületek részére pedig a Csapó-utca 15. szám alatti liszt-irodában.

Figyelmezteti a városi hatóság a nagyközönség igényjogosult tagjait, miszerint fentjelzett határidőben liszt- és kenyérjegyeik átvevéle végett saját érdekükben pontosan jelentkezzenek, annyival is inkább, mivel a késedelemes jelentkezés következményeiként az egyes igényjogosultak saját maguk lesznek a felelősök.

Debrecen, 1916 március hó 2.

A városi Tanács.

## Színház.

### Műsor:

Péntek: **A nap lovagja, színmű.**  
Szombat d. u. **János vitéz**, operette. A Hadsegélyező javára.)  
Szombat este: **Zsuzsi kisasszony**, operette

**A nap lovagja.** Harmadszor adják a városi színházban ma pénteken A nap lovagja című színművet, melyet Bródy Sándor regénye nyomán Hajó Sándor írt. Az érdekes cselekményű ujdonság első két előadását telt ház nézte végig és a mai harmadik előadást is nagy érdeklődés előzi meg. A vezető szerepeket most is Halasi Mariska, Bányai Irén, Darrigó és Kassay játsszák.

**Két előadás lesz szombaton a színházban** — délután 3 órakor 70 filléres helyárrakkal jótékony célú előadásul a helybeli Hadsegélyező hivatal javára a János vitéz operettet adják, míg este a rég nem adott Zsuzsi kisasszony operette kerül ismét műsorra.

**Fern Andra és Asta Nielsen.** E két világhírű film művész nő szereplésével mutat be ma az Apolló két kiváló ujdonságot. Asta Nielsen a „Brilliansok” című detektív komédiában, Fern Andra pedig „Az asszony lelke” nagy drámában játssza a főszerepet. E kettős szerepléssel az Apolló műsora a legragyogóbb lesz és méltán szolgál reá a nagy érdeklődésre. E nagyszabású gradiozus műsor előadásaira jegyeket előre árusít az Apolló pénztára, d. e. 11 órától.

**A Royal orfeum nagy sikere.** Tegnap mutatta be a Royal orfeum igazgatósága legújabb műsorát, igen előkelő közönség előtt. A művészi színvonalon álló műsor nagy elismerést aratott, melynek nem egy kiváló slágere van. Élvezetesebbek voltak Váradi Adus művész nő legújabb kabaré és aktuális műdalai. Hoppkéns, a világ legjobb mimikusa általános feltűnést keltett bemutatott alakjaival. Két kedves színpadi tréfa is szerepelt, melynek aktuális volta általános derűt vonzott a közönségtől. A mindég szellemes Pásztor Zoltán igazgató három gyönyörű szeriöz dalt adott elő, öt megillető művészettel. A kiváló gonddal összeállított műsornak még több előkelő előadó művésznője is szerepelt, mely méltán megérdemli az intelligens közönség pártfogását.

**Amerika lánya,** egy dollár királynő csodálatos kalandjainak harmadik folytatását mutatja be ma az Urania. Ezen film joggal tekinthető az eddig létező legszenzációsabb filmeknek. Nemesak a tartalom és a fényképezészet remek produktuma, hanem a sport minden ágából eszközölt felvételek is fentartás nélkül legnagyobb dicséretet érdemelnek. A mai kaland címe: „A vad nyugaton”, érdekesítő és idegizgató kaland, mely az előbbieket túlszárnyalja. Jegyek reggel 9 órától váltakozóan az irodában. Telefon 12-51.

## A 39-es baka tábori levele az olasz harctérről.

Vers a görzi rozsáról.

Görz mellől, ahol az áruló olaszok ellen folytatott nehéz harcok legsúlyosabbjait vivjuk hónapok óta, levelet hozott a posta. Rózsaszínű tábori lapot, kis verset, melyben egy egyszerű ember, egyszerű szavakkal, a tiszta, becsületes jó magyar szív hamisítatlan érzésével és sok költői gondolattal beszél.

A harctereken született apró versikék közül kikivánczik ez az egy. Annyi fájdalom és olyan keresetlen, olyan semmitmondó és annyira szívemarkoló hogy meg kell különböztetnünk a sok között és szárnyat kell adnunk a gyöngé szónak.

A kis verset hibáival adjuk:

Görz mezején egy harcosra  
Ráborítottuk a hantot,  
Szürke bluzán piros rózsá:  
Szíve vére viritott.

Görz mezején új tavaszra  
Kivirít sok vadvirág  
Köztük óriás biborróza  
Milyet nem termet világ.

Tanakodnak majd tudósok,  
Milyen fajta ez a rózsá  
Hogy magyar hős-szívéből termett  
Soha senki meg nem tudja.

A verset Czitrom Márton kabai származású 39-es baka írta, aki saját bevalósága szerint csak négy elemi iskolát végzett. A helyesírási szabályokkal nincs tisztában, a verslábakat nem is érti, de a szíve a helyén van, gondolatai vannak és átérzi a magyar fiúk virágfakasztó sorsát...

## Ujdonságok.

**A vízvezeték kibővítése.** A belügyminiszter a vízvezeték kibővítése tárgyában leküldötte véleményes jelentését. A miniszterium műszaki osztálya javasolja, hogy a jelenlegi kutak mellett hat új kutat s egy tisztító gépet létesítsenek, amelyeknek furási munkálatai a 25.000 koronát képviselő szivattyúberendezéssel összesen hatszáz ezer koronába kerülhetnek. Az ügyet a jog- és pénzügyi bizottság fogja tárgyalni.

**A tűzoltótestület költségvetése.** A tűzoltóparancsnokság bemutatta a tűzoltótestület költségvetését. A városi tanács ezt tudomásul vette, de a költségvetésből kitűnik, hogy a mostani két százalékos tűzvétség alig fedezi a tűzoltói intézmény kiadásait.

**A Népszövetségi Otthon vasárnapi hangversenye.** Csak két nap választ el a változatos, színes műsora, nagy élvezetet ígérő hangversenytől. Valóságos művész gárdát toborozott össze a szerencsés kezű vezetés. A mély koncepciójú beszéd, a szavalt, zongoraszám, ének elsőrangú szereplők kezében van. Dr. Titz Antal volt a főigazgató, jelenleg főgimnáziumi tanár, teológiai, jelenleg főigazgató, nagy sikeres beszéd ígér. Tüdős Kata meglepő szavaló tehetségét hámulatlan érvényesítette már a Szilveszter-esti hangversenyen. Horváth Magda stílusos, remekül interpretáló zongorajátékában már gyönyörködött a „csütörtöki-esték” közönsége. Dr. Krüger Aladárné, a kitűnő szónok és költő fenomenális hagu neje énektudása és pacsírtá hangja tekintetében a legtöbb előkelő operaénekesnővel felveheti a versenyt. A hatást bizonyára fokozza majd Ujjfalussy Géza művészi zongorakísérete. A jegyek már csak korlátolt számban kaphatók Antalffy könyvkereskedésében.

**Mennyi hadifoglyot kér a város?** A mezőgazdasági munkügyi bizottság tegnap délután Márk Endre udv. tan., polgármester elnökletével ülést tartott. A bizottság megállapította, hogy a mostani 2000 foglyon kívül még 4000, összesen tehát hater ezer foglyot kérnek Debrecen számára. A felterjesztésben nyomatékosan hivatkoznak a munkaerő érezhető hiányára. Ezután áttanulmányozták a szabályzatot, amely a bizottság hatáskörét minden irányban körvonalozza.

**Öreg újoncok kiképzése.** Több ízben megemlékeztünk már a honvédelmi miniszter legújabb humánus intézkedéséről, amellyel elrendelte, hogy az öreg népfőkelőkkel, kiképzésüknél, megkülönböztetett módon bánjanak. A miniszter rendelete már az összes pótzászlóaljparancsnokságokhoz megérkezett. A kiképzési idősebb, higgadtabb, jómodoru és intelligens altisztek, valamint önkéntesek fogják vezetni. A katonás bánásmód józan határai között nem fognak megfedkezni a méltányosságról sem és az öreg népfőkelőkkel korukhoz illő módon bántanak.

**A könyvnyomdászok kérelme.** A debreceni Könyvnyomdászok Szakegyletének tagjai kérelmet adtak be a városi tanácshoz, hogy a rendőrségi palota mellett nyitott új utca Guttenberg-utcának, a jelenlegi Nyomtató-utca pedig Debrecen első nyomdászáról, Huszár-Gálról neveztesse el. A tanács a kérelmet véleményezés végett a jog- és pénzügyi bizottságnak kiadta.

**Egy tizenkét éves őrmester arany vitézségi érme.** A háboru sok legendás hőse közé tartozik az a tizenkét éves esztendősi fiú is, aki a galíciai harctérről szökött, ott egy gyalogezredhez csatlakozott és pár hónap alatt őrmesterré lépett elő. A harctéren olyan vitézül viselkedett, hogy mostanában em hóstettéért az arany vitézségi éremmel tüntették ki. A kis hős Rosi György apátlan-anyátlan fiú, aki a háboru kitörésekor az aradi állami gyermekmenhelyen volt. Innen Kisjenőre került, ahol a múlt évben az elemi iskola ötödik osztályába járt. Az értelmes fiú közvetlenül azután, hogy letette vizsgáját, eltűnt Kisjenőről és csak hónapok múltán derült ki, hogy a harctérről szökött, ahol vitézsége miatt káplárrá léptették elő. Azóta kétszer is előlépett; most már őrmester és az arany vitézségi éremmel azzal érdemelte ki, hogy egy éjszaka az orosz állásokig kuszott s ollóval három kilométer hosszúságban átvágta az ellenség drótsövényeit. Ezzel a vitéz tettel nagy győzelemhez segítette katonáinkat. A vitéz fiút a menhely igazgatósága a háboru után hadapródiskolában akarja elhelyezni, hogy megteremtse számára a tisztí karriert.

**Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** A Deák Ferenc-utcai templomban az istentiszteletek — további intézkedésig — a következő időben tartatnak: péntek este egy negyed 6 órakor, szombat reggel háromnegyed 7 órakor és d. e. 9 órakor, szombat d. u. 4 órakor és este 6 órakor. Hétköznap reggel fél 7 órakor és este fél 6 órakor.

**Bronz vitézségi érem.** Virág László, Bogár József, Mester Ferenc, Karajos Lajos, Stefánik Vince honvédek a 3. honvéd gyalogezredben, Horváth Mátyás, Szilágyi Ferenc, Dósa Molnár János és Mucsi Imre huszárokat a 2. népfőkelő huszárezredben, Kocsis Mihály tizedest, Bannai József huszárt a 2. honvéd huszárezrednél bronz vitézségi éremmel tüntették ki.

**Kinevezés.** Bíró (Weisz) Márton népfőlkelő I. osztályú számvivő altisztet a 3. népfőlkelő parancsnokság nyilvántartásában, népfőlkelő gazdasági tiszthelyettesé nevezték ki.

**Koronás ezüst érdemkereszt.** Vörös József m. kir. 1. népf. huszárezredbeli 1. osztályú patkolómestert — a debreceni méntelepnél Jászberényben — és Sperlich Adolf 16. huszárezredbeli számvivő altisztet az ellenséggel szemben tanúsított különösen kötelességű szolgálatuk elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet tüntették ki a vitézségi érem szalagján.

**Katonai kitüntetés.** Tyeluk Ferenc 16. huszárezredbeli 2. osztályú patkolómestert az ellenséggel szemben tanúsított, különösen kötelességű szolgálatának elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet tüntették ki a vitézségi érem szalagján.

**Hósi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő hósi halottakról adtak ki jelentést: Bialek Páve, születési helye Kamicsin. Temetik ma délután 3 órakor, a közös csapatházból.

**Az új közönség szives figyelmébe.** ajánlom katonai és polgári szabóságomat. Elvállalok bármilyen kivitelezésű önkéntesi, tiszti és vasuti egyenruhákat, polgári sakó, zsakett, frack, smoking, szalón (Ferenc József öltönyöket, bármilyen felső kabátokat a legegészségesebb kivitelben készíték. Azon esetben is, ha a megrendelő maga veszi a szövetet és bélésműveket. Tisztelettel: Prelovsky András, katonai és polgári szabó üzlete, Debrecen, Kossuth-u. 4.

**Somossy László cég** Hajdumegye szállítója kirakataiban látható a tavaszi costum-kelme és ruha selyem újdonságai.

**Alföldy Károly tánciskolájában** a tavaszi tanfolyam úgy kezdők, mint haladók részére március hó 8-án megkezdődik. Berátásokat elfogad: Péterfia-u. 2. szám.

**Tanár ur kérem,** képek a középiskolából Karinthy kitűnő tollából 3 koronáért Antalffy-nál kapható, Szent Anna-u. 13. A cserkészlet diádala 3,60, írta Szász Menyhért.

**Uj kostümalbum,** Mod-album, Elite divatlap, Winer mode album, Legujabb divatlap stb., tavaszi számok nagyválasztékban érkeztek Antalffy könyvkereskedésébe, Szent Anna-u. 13.

**Dr. Láng szanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinistációhoz, arsonvalisatiohoz: Elektromamagness, villamos fényfürdők, kék s vörös fény. Finsen fénygyógy-mód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatórium. Debrecen Kossuth-utca.

## Dr. SZTANKAY ABA

gyógyszertára a „NADOR”-hoz.

Debrecen, Szt.-Anna-u. Atti-té.

Ajánlja a bélműködést legideálisabban szabályozó tudományos alapon épült hashajtót, az

### Eulaxans tablettáit.

Olyanok, kik kénytelenek állandóan hashajtót használni, sok esetben idült bélrendszerük-től megszabadultak. Eulaxans hashajtó használatánál azon időközök, melyekben a hashajtó bevétele szükségessé válik, megnagyobbodnak. A hatás csikarás nélkül áll elő s nem vizs, hanem a természetes széklettelhez legjobban hasonló. — Előkelő egyetemi orvos-tanárok s orvosok által ajánlva s kitűnő hatása először. **1 tubus** a háború tartama alatt **K 1.40.** Főraktár: Budapest, Török József gyógyszerárban, Király-utca 12. Kapható aközötti-nél s a legtöbb gyógyszerárban.

## Legujabb. Erzsébet királynő temetése.

Bukarest, március 2. Erzsébet királynőt vasárnap fogják temetni

## Smyrna bombázása.

Szaloniki, március 2. Smyrnát és környékét francia repülőbombázta.

## A verduni harc.

Berlin, március 2. Február huszonegyedikétől kezdve a németek Verdunnél százhetven négyzetkilométernyi területet hódítottak el. Veszteségeik csekélyek, az emberanyagot, amennyire lehetett, kiemelték. Verdun északi, keleti előterületei német kézben vannak, a csapatok már Cotelorrainéig előrenyomultak.

## Elrendelték a zárórát.

Budapest, március 2. A belügyminiszter március 16-ikától kezdődőleg elrendelte az éjszakai egy órai zárórát. Ez az intézkedés azonban a kávéházakra és a vasuti vendéglőkre nem vonatkozik.

## Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a franciá mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne c-ak kizárólag intelligens leányok 11

**ÜZV. KNOTHY KOVÁCSNÉ SILLVE GABRIELLA**  
Kossuth-utca 45. szám alatti szabászat és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

**Keresek** azonnali vagy e hó 15-iki pelépésre jó megjelenésű fűszeres segédet és kiszolgáló kisasszonyt. Deutsch Lajos. 2078

**Jó forgalmu** dohánytőzsde átadó. Cím a kiadóhivatalban. 2082

**Szoptatós** dajkát keresek két hónapos gyermekhez. Jelentkezzék gyermekével együtt. Piac-utca 34. sz., I. emelet, 5 ajtó. 2080

**Keresetük** azonnali kivételre egy — két butorozott utcai szobából és konyhából álló — lakást, lehetőleg fürdőszobával és ivóvízvilágítással a 10 utcán vagy annak közelében. Értesítést kérek Lindenfeld, Vásártér 10. címre. 2079

## Zala Márk tanár

(Hatvan-utca I. sz. n. III. emelet)

3 havi könyvtől és gyorsírási tanfolyama március 4-én veszi kezdetét. Órási gyakorlatánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felnőttek 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zseme koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. — Beiratás délelőtt 10—12 óráig

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

### Ajánlat.

**Kocsikenőcs**  
kátrány mentes kapható: Weisz festék üzletében, Hatvan-utca 11  
2019

**Varrógépeket**  
ujat jutányos árban alkalmi vétel, kapható Grünfeld Mórénál — Nyomatató-utca 2. Csapó utca mellett. 1737

**Maoulatur**  
papír kiló számára kapható a kiadóhivatalban.

**5 kilóig**  
engedélyezett könnyű posta faladákat kaphat ugyiszintén viszont eladásra. Piac-utca 56., Megyeház mellett. Udvarban bent. 1336

**Korrekpetornak,**  
vagy irodába ajánlkozók németül is beszélő főreálista. Winkler, — Hatvan-u. 16. 2069

**Kiadó**  
lakás, egész udvarral, villany világítással. — Kut-utca 70. szám. Felvilágosítást ad a tulajdonos. Kétmalom-utca 11. 2062

**Bérbeadó**  
tanyai birtok. A város pércsi kövesut mentén, a pusztá nagycseri 39. kat. hold, 285 négyzetölet kitevő Dalmy-féle tanyabirtok, 1916. évi Szentmihály napjától számítva, összes épületeivel bérbeadó. Értekezni: Debrecen, Arany János-u. 3. 2063

### Kereslet.

**Aranyat-ezüstöt,**  
brillánst, zalogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

**Tanonc**  
pincérnek a Gambriusban, Piac-utca 28. Márcus Jenő. 2053

**Ügyes**  
masamod kézi leányok és tanuló leányok fizetéssel felvétetnek Jug-reisz Mari női kalap üzletében, Piac-u. 56. 2055

**Intelligens**  
német kisasszony délutánra egy gyermek mellé felvétetik. Cím a kiadóhivatalban. 2034

**Szőlőskert**  
gyümölcsösrel nyarilakkással, villanyos megállóhoz közel bérbe kerestetik. Frank Rezső. Piac 9. 2040

**Egy**  
borbélyeség felvétetik, Eötvös-utca 64. Kárpólnál. 2068

**Allami**  
nyugdíjas altiszt irodai raktárnoki vagy felügyelő állást keres. — Cím: Thaisz Arthur-féle papírüzletben. 2021

**Gépkezelő**  
gázmotor kezelésben — jártas azonnali felvétetik. Teleki-utca 100. 48

**Ügyes**  
varróleányt keresek. — Jámorné, Kossuth-u. 28. szám. 2068

**Házmasternek**  
gyermektelen házaspár rögön felvétetik. Török Bálint-u. 18. szám. emelet. 2061

**Ügyes**  
varró és tanuló leányok felvétetnek. Szoboszlav Margit, Péterfia 15. 2070

**Pénztárosnő**  
aki pénzkezelésben teljes gyakorlatiattal rendelkezik, felvétetik. Konksek Géza fűszerkereskedésében. Ajánlatok írásban, személyesen adandók át. 2067

**Arcképes**  
igazolványomat elvesztettem. Megtalálóját fűtőházi főnök urnál adja be. Jutalmat kap. 2066

**Asztalos**  
segéd könnyű munkára felvétetik, asztalos tanuló is. Piac-utca 56. 2065

**Turul**  
cipő raktárba egy kifutó fiú azonnal felvétetik. 2071

**Komoly**  
uri leány, összes háztartásban jártas, hosszú bizonyítványokkal háztetőnőfi állást keres. Széchenyi-u. 57. 2072

**Hímzőnőket**  
elsőrendű erőket felvesz Kézimunka üzlet. Piac-u. 40. 2073

**Varró**  
és tanuló leányok felvétetnek: Wiesz Ételnia. Széchenyi-u. 25. 2075

**Kifutó fiú,**  
vagy leány felvétetik: Groszmann és aMndel banküzletében, Piac-u. 72. 2076

**Ügyes**  
detailistát azonnal belépésre keres. Deutsch fűszerüzlet. Piac-utca 1 2077

**Elveszett**  
egy kávészínű kurtia, farku nőstény vizsla. Megtalálóját kellő jutalomban részesül. Dugovits Titusz-u. 3. sz. 2074

### Eladás.

**Egy**  
jó hangu gramofon van eladó. Értekezni lehet a Piac-utca 8. sz. alatt. 2052

## Pénzkölcsön

értékpapirokra, sorsjegyekre hadi kölcsön kölvényekre.

Hadi kölcsön  
100 koronánként 80—  
Bazilika sorsjegy 15—  
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18—  
Osztrák " " 30—  
Olasz " " 28—  
Jószív " " 10—  
Erzsébet " " 6—  
Pesti Hazai " " 70—  
Konvertáltjelzá. " 120—  
Ha az értékpapír másutt van letéiben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk. Debreceni Pénzváltóbank és Szabolcsoson Reszv.-Társaság  
SIMONFFY UTCA 13.  
Telefon 208.